

神的叮咛

引言

申命记是一部摩西的讲道集。摩西面对以色列会众，勉励他们准备进迦南美地，必须怀有充足的信心。勉励中强调“纪念”与“顺从”。纪念过去 40 年在旷野的跋涉；顺服则指以后在迦南地定居的生活，必须顺服神的命令。内中的信息句句珠玑，用心良苦。

申命记内容是再次阐述西奈之约，就是十诫的内容。提供给新一代的以色列人，让他们进入应许之地之后，可以在时代处境里继续实践上帝律法的精神。有学者指出，申命记的内容是扩充版的十诫诠释。

申命记 4-11 章强调专心爱上帝，是第一诫和第二诫的延伸，而 12- 26 章的内容也是十诫的新实况解释。换言之，申命记是以新的眼光来解释旷野世代西奈之约，成为进入迦南新世代的信仰与生活的准则。例如十诫中的第四诫守安息日的不同理由就是一例。

旧约的涵义——信念与履行

申命记中最重要的经文，可说在 6 章 4 - 5 节，它在犹太教里成为最重要的基本信仰告白，通称为 Shema（示玛，意为「听啊」）。这说明犹太教徒相信自己是一个不停地接受上帝诫命

的共同体，他们一生的意义就是不断地在生活中响应这诫命。「听啊，以色列」是一神信仰的根本告白，重点在于神的独特性，人只能专一敬拜神，不可膜拜巴力假神。这告白呼吁以色列要全然委身，忠心爱上帝，遵行上帝的诫命，建立一个平等与共享的社会。这种对上帝的爱，是超越了种族与阶级，是申命记律法的基本信念。

在今日犹太教里，犹太人在起床之后、睡觉之前、甚至在遭遇困难与临终，都会诵读示玛「听啊，以色列」。此外，有些重要的犹太宗教传统也从申命记 6 章 4 节衍生出来，例如犹太人教导子女背诵经文的宗教教育，在祷告时手绑经文带子及额头上绑经文匣，房子大门和房门安置经文匣。信仰生活最首要的准则，在个人与家庭的生活中表现出来，是家庭宗教教育的主要课题。



新约的引述——律法与恩典

延续犹太教的传统，新约的部分内容也继承了申命记的精神。例如福音书提及，耶稣受洗后，展开福音工作之前，在旷野里受试探，他前后三次都以申命记的经文抵挡撒但的试探（马太福音 4 章 1～11 节；路加福音 4 章 1～13 节）。

其次，在与人对话中，耶稣也将申命记 6 章 4～5 节全然委身爱上上帝当作是第一个大诫命（马可福音 12 章 28～30 节；约翰福音 5 章 42 节、8 章 42 节、14 章、15 章 21、23～24 节）。而马太福音引用申命记 27～34 章来建构这本福音书的内容，显出耶稣是重建以色列的延续与高峰。甚至耶稣在登山宝训所传达的八福，更是将西奈之约，就是申命记精神彻底展现。而跟从耶稣作祂的门徒，就是具体实践律法的精神（马太福音 5 章 17～20 节）。

再者，律法是上帝拯救的具体展现，它特别在建构一个新的社会组织上，发挥深远的影响力。申命记建构的以色列社会包括敬畏上帝、遵行诫命、建立平等的社体、享受节庆的欢乐，这些形成新约时代教会的前身。

福音书与书信中一些中心信息可以追溯到申命记，例如使徒行传 3 章 22 节引述申命记来证明耶稣是弥赛亚。而圣灵降临之后，初期教会信徒喜乐地分享饮食，并且建立一个互助的团体，这应验申命记「在你们当中没有穷人」的应许（申命记 15 章 4 节）。甚至初期教会展现的四种特色：教导、礼拜、团契与服务，也可以从申命记里找到根源：上帝的百姓是学习的团体、节庆与礼仪的欢乐、相互支持友爱的社会以及没有穷人的世界。

此外，保罗也引用了申命记的概念与词句，来说明他的律法观与因信称义的教理。例如保罗在罗马书 10 章 6～9 节引用了申命记 30 章 12～14 节的句子，来说明新约中信仰的话与旧约里诫命的话是一致的。

保罗在比较上帝的义和人的义之间的差异后，做了「律法的总结和目的就是基督」这个结语（罗马书 10 章 3～4 节；申命记 9 章 4～5 节）。换言之，保罗谈论的福音与律法观念，默认申命记为前提。他进一步指出耶稣是上帝拯救的具体展现，人类通过耶稣的拯救而因信称义，上帝接纳世界各族成为上帝的百姓。

这些例子让我们清楚看见，申命记的律法与新约的福音存在密切的关连性，两者间有着连贯的信念。申命记让我们重新反省，律法中重要的信息，真心的顺服表达出相信上帝的态度，它引导我们学习敬畏上帝，走在生命的道路上。

今天的处境下研读申命记的意义

申命记对于今日的教会仍有重大意义，以下列举几点做讨论：

一、再思一神信仰、拣选与见证

耶稣基督的信仰根源来自犹太传统与一神信仰。申命记 6 章 4 节：「以色列啊，你要听！耶和华我们的上帝是独一无二的主。」这里的「独一无二」原为一。这里不只是肯定一位，唯一一位上帝而已，更重要的在于确认上帝的独特性和特质，祂拯救以色列脱离压迫与奴役，赏赐自由与盟约（出埃及记 19 章）。此外上帝还有不同特质，例如至高者（申命记 32 章 8~9 节）。祂也关心以色列以外的列国（申命记 2 章 19~22 节、19~23 章），祂是普世的主。而上帝拯救与拣选以色列的目的，在于让他成为列国的祝福（创世记 12 章 1~3 节），也成为上帝的见证人（申命记 4 章 35 节），见证上帝的特质与对世界的爱。为什么今天教会要关心普世的差传？需要关怀社会中不幸的一群？理由非常明确，因为上帝拣选的目的，是要成为社会的福祉。

申命记强调，要专一爱上帝与守上帝律法，还要弃绝各样的偶像与不义，离弃偶像不只是宗教意义上的禁绝多神信仰，延伸的意义还包括弃绝一切让人离开上帝、陷入诱惑腐败的「偶像」，可能是经济上的过度追求财富、社会名声与权力、甚至是各种华丽耀眼的成功神学。而申命记强调照顾社会的穷人与弱势团体（15 章 1~11 节；24 章 17~22 节），是实践律法精神的指针。

换言之，在今日处境里，在什么样的情况下可以称为「尽心、尽性、尽力爱耶和华你的上帝」？爱上帝的表现也表现在关心生活在社会不同角落的人。至于这会出现哪些方面？以什么方式呈现？或是展现在哪里？值得我们深入探讨。

二、回顾与反省是走向未来的前车之鉴

申命记的内容处处流露回顾历史与反省的气氛，为的是稳健地走向未来。显然，走向未来的前提并非「忘记过去」，而是回顾与反省过去走过的路程，与历史深刻对话，从中学习好与不好的经验，领悟真实。这一点对新加坡人与基督徒尤其意义重大，提醒我们要珍惜感恩上帝在过去的带领（申命记 8 章 1~6 节），反省过去走过的错误道路（申命记 9 章），重新转回、悔改，走向生命的道路。

三、在社会变迁中持守信仰

申命记指出，以色列人在约旦河东岸摩押地准备「跨越边界」，进入应许之地，而他们将在新的环境中实践信仰生活，成败将取决于以色列人如何看待对上帝的信仰。申命记以不同的方式鼓励每一代的上帝百姓，在新环境中找寻与实行上帝的旨意。不论社会如何变迁、文化环境如何更替，仍然忠诚于上帝。因此在新的环境里重新解释上帝的话语，认识耶稣基督的爱，活出福音精神，尤其显得重要。过去上帝透过摩西、约书亚鼓励以色列人「跨越边界」，亚伯拉罕从吾珥，哈兰进入应许之地，雅各从迦南进入埃及，以色列人离开埃及，被掳的归回，今日祂也如此鼓励我们跨

越边界，进入新的处境，在挑战中持守信仰。

四、理想社会生活应有的面貌

申命记有许多内容探讨理想社会的生活样貌，例如其中提及影响人民生活深远的司法系统与审判官标准（申命记 16 章 18 ~ 20 节）：「你要在耶和华——你上帝所赐的各城中，为各支派设立审判官和官长。他们要按公义的判断审判百姓。不可屈枉正直，不可看人的情面，也不可收受贿赂，因为贿赂能使智能人的眼睛变瞎，又能曲解义人的证词。公正！你要追求公正，好使你存活，承受耶和华——你上帝所赐给你的地。」

这里强调司法应公正审判的重要性，正是我们新加坡社会所不能缺乏的、应具

高质量的要求。我们以司法公正为全世界著称，但是一旦松懈，国家法律威望将受打击，人民必会对国家领袖丧失信心。今天政府高薪养廉的理由还未完全得到一般老百姓的认同。但是反观许多国家领袖贪官舞弊的现象，不是令国家的建设蒙上更大的亏损吗？这种恶性循环的后果更难以收拾，使下一代的前途处于无奈。申命记是否可以给予今日基督徒新的想象与力量，塑造更新的教会文化与社会，值得我们继续努力。

结论：

申命记的内容丰富而多样，它重新解释西奈之约，重申上帝对人的爱，强调经历拯救的人如何响应上帝，为新一代的上帝百姓指出幸福生活的方向。申命记的信息带给我们挑战，实践未来社会与教会的新愿景。

